

## 三江热议

比“鸭肉变牛肉”  
更可怕的是“骗过全世界”

斯涵涵

在汉丽轩烤肉店里，牛肉是最受顾客欢迎的，顾客只要花49元，就可以不限量地享受牛肉卷和酱汁牛肉，看上去十分划算。不过，记者最近在一家汉丽轩自助烤肉店展开了半个多月的卧底，却揭开了这些自助牛肉背后隐藏的秘密。该店工作人员坦然告诉记者，这家汉丽轩烤肉店里面的牛肉，是用鸭胸肉做的，并笑称“骗过全世界”。

12月26日人民网

虽说当下食品弄虚作假事件层出不穷，消费者已然审美疲劳，但在全国有200多家连锁店的知名品牌汉丽轩烤肉店，爆出“鸭肉变牛肉”，消费者还是抑制不住地愤怒。

工人把鸭肉用绞肉机打碎，掉到地上的鸭肉又被捡起来重新利用。几天前剩下的变质碎鸭肉也“节约利用”，加上神秘红色酱料，搅拌均匀，鸭肉就变成了牛肉。操作手法之娴熟，让人明白这是其一以贯之的工作流程。而北京汉丽轩烤肉店的原料据称是全国统一采购、配送的，则更令人无语。

北京汉丽轩自助烤肉店作为一家全国大型的连锁店，生意兴隆，顾客盈门，照说更应该把诚信经营放在首位。然而，号称“一直注重菜品质量”要成为“受人尊敬”的餐饮连锁品牌，却成为假冒伪劣的原创地，弄虚作假，粗制滥造，无视法律法规，将消费者权益及公共健康踩在脚下。

比“鸭肉变牛肉”更可怕的是“骗过全世界”。知名品牌以次充好、以假乱真已经让人瞠目，“骗过全世界”则更让人心



严勇杰 绘

惊。诚信经营不仅是经商的根本，也是自古以来大众认可的道德良知，“骗过全世界”那种洋洋自得，说明在一些人心中是非混淆，荣辱颠倒，把骗术当作赚钱的捷径，把无耻看作夸耀的资本。正因为这种不以为耻反以为荣的畸形成功学大行其道，才有了一个又一个的食品安全事件。

“骗过全世界”也暴露出监管的严重缺失。骗消费者容易，监管者也长期受骗无疑是一种耻辱。消费者个体由于认知、能力、时间、精力的限制，难以精准地鉴别出假冒伪劣，容易被知名品牌的虚假宣传所蒙骗，个人打假成本也很高，这就需要监

管部门擦亮眼睛，真正担负起保护“舌尖安全”的职责。然而，若非媒体记者长时间辛苦的卧底调查，汉丽轩的魔术又将上演到第几季？监管部门为何总是沉睡不醒、麻木不仁？

“鸭肉变牛肉”折射经营者的无良，“骗过全世界”的叫嚣里则充满消费者的无奈郁闷，更突显监管者的失职渎职。

食品安全大于天，维护消费者权益及行业道德，杜绝“鸭肉变牛肉”类似丑剧一再上演，需要监管部门加强专业监管，切实履行监管职责，督促企业规范经营，严厉查处违规企业，为“舌尖上的安全”保驾护航。现在，“骗过全世界”的汉丽轩烤肉店已被曝光，相关监管部门该有何反思及行动呢？

## 机场“黑出租”要横行到何时？

张立美

记者近日暗查首都机场黑出租，发现这些黑出租车扎堆宰客、享有“特权”，他们多在夜晚活动，可以不用排队，在出租车调度员眼皮底下优先拉客。有出租车司机自曝，他们背后由“车头”统领，每车每月向机场调度交1200元保护费。这些黑出租提供给乘客真发票，涉事出租车公司表示“毫无办法”。

12月26日《新京报》

机场是城市形象的窗口，机场“黑出租”横行宰客无疑是给城市形象抹黑，也损害了群众的合法权益。机场以及火车站成为“黑出租”宰客的重灾区，其实是已经存在很多年的现象，媒体都曝光过N次了，俨然成了城市顽疾。而且，这并非北京独有现象，而是很多城市存在的一种普遍现象，出了机场、火车站别打的成为不少人的生活经验。

在公安、交通等部门多年

的严厉打击下，机场“黑出租”依然横行无阻。究其根源，不只是“黑出租”利润丰厚，吸引了一些人进入机场开“黑出租”，交通等主管部门、出租车公司以及机场管理部门在对“黑出租”的治理和监管上都存在问题，甚至成为“黑出租”利益链上的一环。

从公安、交通等主管部门角度说，他们在治理机场“黑出租”上采取的是“运动战”，而非“持久战”。这直接导致机场“黑出租”在风头正紧时销声匿迹，一旦放松了监管，立马出来继续营运。而且，机场“黑出租”即便被逮住了，也只不过是按照非法营运进行处理，违法成本较低，相比获利来说，根本不算什么。

从机场管理者角度说，他们承担着机场出租的调度工作和责任。但机场管理者却利用手中的调度权，收受“黑出租”的好处费，充当机场“黑出租”

的保护伞，这才让“黑出租”在机场中载客和宰客畅通无阻。

从出租车公司角度说，“黑出租”虽然是他们的竞争对手，抢占了正规出租车司机的生意，但出租车公司并没有站在正规出租车司机的立场上，配合对“黑出租”的治理，反而让只有正规出租车司机才能拥有的正规发票流向了“黑出租”手中。

保障消费者合法权益，打造更美好的城市形象，对机场“黑出租”必须彻底铲除和治理。首先，交通等主管部门要加强平时监管，一年365天都要拿出人力、精力放在治理机场“黑出租”上。其次，提高“黑出租”特别是克隆出租车的违法成本。再者，强化机场出租车调度部门在治理“黑出租”上的责任。机场横行“黑出租”，应追究机场出租车调度部门的失职、渎职责任，拿好处的还要追究受贿罪。另外，加强对出租车公司的发票管理，斩断“黑出租”的发票来源。

## 街谈巷议

“环卫工休息室成摆设”  
背离本意

在郑州街头，有不少地方都建有环卫工休息室。看样子，是让环卫工在劳累时临时休息，或者是刮风下雨时躲避一下。很多人觉得这样的休息室关爱环卫工，很人性化，很温暖。然而，记者调查发现，在郑州市中原区和二七区，多个路段的环卫工休息室从来没有开过，也不允许环卫工进入。

12月26日中华网

早在2013年，就有媒体曝光过环卫工休息室问题，“郑州市建有约600座道班房，不过，这些当年为环卫工而建的休息场所却被挪作他用，很多成了摆放工具的仓库，还有的甚至因违章被拆除。”在报道后，郑州市城管局进行了调查说明，并拿出相关整改措施，明确要采取多种形式抓好“环卫工之家”建设。可是，相隔4年不到，还是有众多“环卫工休息室成摆设”，究竟是建设工作没到

位，还是管理维护没做好，需要给个明白的交代。

而且，“环卫工休息室成摆设”的情况并非郑州市独有，很多地方都曝光过类似事件，诸如长沙、泉州、福州等城市的环卫工休息室，均出现大门紧锁、长期闲置等问题。可见，这些地方只是将保障环卫工休息权益停留在口号上，热衷做表面形象工程，缺乏真实关切环卫工权益的态度。对于此种行为，应予以纠正，完善环卫工休息室管理制度，落实环卫工的合法休息权益。

环卫工处于社会底层群体，大多年老体弱，身体状况不佳，却要长期坚持在街头清洁卫生，在天气恶劣的情况下，容易诱发疾病、损害身体健康。环卫单位应履行职责，关爱员工的身体状况，妥善合理安排作息时间，在恶劣天气发生时，就不应强制环卫工上岗，以避免其遭受伤害。

江德斌

“保姆可拒绝洗内裤”  
是对劳动维权的细化

12月25日，江苏省工商局制定的《江苏省家政服务合同(中介制)》示范文本，向社会公示征求意见。对家政服务机构、家政服务员和消费者的权利、义务作了规定。这意味着，一旦通过了，江苏的家政服务行业将有统一的合同文本了。其中规定：保姆可以拒绝洗内裤、照顾宠物。

12月26日《现代快报》

前段时间，在江苏省发生一起“保姆拒绝洗内裤”的劳动纠纷。一位保姆坚持的底线是“不洗内裤”，但是雇主认为合同里没有约束，不洗内裤就扣发工资。于是，保姆到有关部门反映。由于没有详细规定，有关部门给出的答案是：自行协商解决。合同里没有特殊说明，也没有“保姆可以不洗内裤”的规定，有关部门很难处理这种纠纷。

为了终结这种现象，江苏有关部门对于行业标准进行了细化，明确指出“保姆可

以拒绝洗内裤”，这样一来就有了明确的选择权，是洗还是不洗都是可以的，能够尊重内心的选择，而不是委屈地“不得不洗”。

《合同(中介制)》专门设了“特别约定”，列出了家政服务人员的免责条款：不负责洗涤内裤，另有书面约定的除外；不负责清洁养护古董等贵重易碎物品；不负责拆装和清洗各类家用电器等等。这是对劳动维权的细化，有了细化的标准，在出现纠纷的时候，就“有法可依”了。

涉及家政服务的纠纷很多，很难说是雇主错了还是被雇佣者错了，这都是因为合同没有示范样本导致的。我们呼吁由监管部门指导印制合同样本，只有这样才能减少纠纷，维护双方的利益，构建和谐的劳动关系。

“保姆可拒绝洗内裤”应成为通用合同范本，这是对保姆权益的最大维护，毕竟洗内裤这样的事情还是雇主亲力亲为的好。

郭元鹏

## 敬告读者

2017年度报纸征订工作即将结束。如果您持有《宁波晚报》和《东南商报》订报卡尚未办理订手续的，请于12月31日前到集团发行中心所属各发行站就近办理订手续；各县(市)区的持卡者请将订报卡寄至宁波市

灵桥路768号宁波晚报社发行部，邮编：315000。凡12月26日后办理订手续的，要到明年1月10日后才能收到报纸了。敬请持有《宁波晚报》和《东南商报》报卡的读者尽快办理投递手续！

宁波都市传媒有限公司  
2016年12月27日